

我省发文加力扩围实施“两新”政策

# 今年力争完成家电产品以旧换新超800万台

本报讯(记者 侯爱敏 实习生 曹馨予)3月26日,省发展改革委、省财政厅发布《河南省2025年加力扩围开展大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》,明确将通过发挥国家超长期特别国债等资金的引领带动作用,扩大支持范围,优化实施机制,放大政策效应。

《方案》明确,到2025年底,力争完成个人消费者汽车报废和置换更新50万辆左右,家电产品以旧换新800余万台,推动老旧营运货车报废更新约4700辆、农业机械报废更新1.8

万台套,新能源城市公交车更新800辆、动力电池更新4500台,进一步释放数码相机、电动自行车、家居家装产品等消费潜力。

《方案》提出,扩围支持消费品以旧换新。其中包括,支持家电以旧换新。继续支持冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类产品以旧换新,将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲等4类家电纳入补贴范围。对2级能效或水效标准产品按最终销售价格的15%给予补贴,对1级能效或水效标准产品按最终销售价格的

20%给予补贴。每位消费者每类产品可补贴1件(空调产品最多可补贴3件),每件补贴不超过2000元。2024年已享受某类家电产品以旧换新补贴的个人消费者,2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。

支持数码产品购新补贴。个人消费者在参与商家购买补贴范围内手机、平板、智能手表(手环)等3类(单件销售价格不超过6000元)数码产品的,按产品最终销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴最高不超过500元。

《方案》明确,加力推进设备更新。在支持重点领域设备更新方面,2025年实施设备更新项目3000个左右,推进钢铁、有色、化工、建材4个重点行业绿色化改造全覆盖。

实施设备更新贷款贴息。对符合条件的经营主体贷款,单个项目年度省级贴息不超过500万元,单个企业年度省级贴息不超过1000万元。充分发挥各级政府性融资担保机构作用,为符合条件但缺少抵押物的企业项目提供担保支持,担保费率不高于1%。



感受乡村新脉动

## 郑州向西,来一场探“蜜”之旅

——荥阳养蜂合作社联农带农有“蜜”方

(上接一版)

### 产品销售“蜂”回路转

合作社从各个生产环节严格把关,让产品质量有了保障。但生产出来质量好的产品只是第一步,销售好了才能变成实实在在的收益。

随着网店售卖、电商直播的兴起,王雪婷对合作社进行渠道改革,构建新的“合作社+品牌推广+电商直播”体系,使合作社生产的蜂蜜更好地走进千家万户。

如何做好直播带货?王雪婷自有“秘籍”:内容创新,开创“蜂场实景直播”模式,观看转化率提升了40%;代际协同,创

建“1老+1青”家庭直播间,老年人当主播卖农产品,青年人当场控制和运营。

“教阿姨叔叔们做直播,一是想给他们增加个创收选项,不仅可以帮助他们融入数字经济,也可以为当地农产品打开新销路;二是想帮他们培养一个新爱好,年龄大了,多个爱好也多个打发空闲时间的方式。”王雪婷这样说起教农村老人作电商主播的初衷。

“家人们看这晶莹剔透的蜜脾,这是小蜜蜂用15天酿造的成熟蜜……”65岁的村民熊书芳面对镜头侃侃而谈,她已是拥有2.7万粉丝的银发主播,还能时不时用时尚RAP在线和粉丝互动,“这是啥呀这是啥,野生

枣花蜜,野酸枣就是好,全身都是宝……”

目前合作社已培育27名农民主播,2024年电商销售额比上年提升25%。现在,直播带货收入在合作社总收入的占比超过25%,单场直播销售额曾突破100万元。

### 产业融合“蜂”景无限

随着业务范围的扩大,合作社投资680余万元按照GMP标准新建2条蜂蜜、蜂王浆生产线,产品也由过去单一的原酿蜂蜜扩展到蜂花粉、蜂王浆、蜂蜡、蜂巢、蜂胶等,并在传统蜂蜜的基础上开发出五味子蜂蜜、龙眼蜂蜜、益母草蜂蜜等多个

品种。

2024年,蜂益农民专业合作社的蜂蜜产量达到1000吨,带动周边200多户农户增收致富。合作社成员年均收入,从2012年的1.2万元增至2024年的2.3万元。合作社的辐射范围已经超出荥阳。“目前,我们合作社共辐射带动省内10个县市107个乡镇)376户农民饲养蜜蜂3万余箱(群)。”王雪婷说。

谈到合作社下一步的发展,王雪婷表示,将坚持科技创新,持续加大产品开发力度,努力成长为高新技术企业。同时,做强品牌,以蜜蜂为卖点打造乡村旅游品牌,坚持走“龙头企业+养殖基地+生态旅游+专业合作社+农户”的发展模式。“我想用文化创意改变传统养蜂产业,建设一座蜜蜂观光工厂,让科普研学、亲子课堂走进甜蜜的蜜蜂王国,实现三产融合发展。”也许用不了多久,郑州市民就可以在近郊开启一场探“蜜”之旅了。

## TIR 大件运输拓图开辟跨境物流新通道

本报讯(记者 刘凌智 文/图)3月26日,随着两台满载油罐端盖的货车从郑州航空港区新郑综合保税区缓缓驶出(如图),前往白俄罗斯莫吉廖夫市的TIR 大件运输专线正式首发。此举开启了一条全新跨境物流通道,预示着高效、便捷的运输模式将为中欧贸易注入新活力。

据了解,本次运输的货物,是来自江苏省扬州工厂制造的油罐端盖,这些产品是白俄罗斯国企采购的重要构件。扬州的客户在了解到TIR 国际运输车辆能够有效解决口岸换装时间长、吊装复杂等难点之后,主动与我省运输公司取得联系,并就此次运输方案达成共识。

上午11时许,车牌号为豫A5773M、豫A8597X的两辆货车,装载着6套油罐端盖驶出新郑综合保税区,并将历时15天,最终抵达郑州友好城市——莫吉廖夫市。它们将以“一次申报、一车到底、一证直达”的独特优势,精准攻克传统换装模式时效性差、吊装流程复杂等“疑难杂症”。

基于双方达成的合作共识,本项目将投入60台专业运输车辆,分批次运输2600件货物,持续运作至今年10月底。值得一提的是,此次运输创新性地采用中国TIR 车辆开展大件货物跨境运输,首开中国至白俄罗斯的TIR 大件运输新通道,不仅为客户提供优质的物流解决方案,为河南省超限TIR 运输拓展至白俄罗斯绘制新的版图,也为郑州与友好城市莫吉廖夫市的经贸往来增添了强劲有力的“助推剂”,助力双方合作更上一层楼。



郑州市机关事务中心数字化赋能拜祖大典接待服务

### 提前谋划精心筹备 提供周到贴心服务

本报讯(记者 袁帅)乙巳年黄帝故里拜祖大典即将举行。记者昨日获悉,作为大典组委会接待部牵头部门,郑州市机关事务中心聚焦海内外嘉宾住宿、出行“小切口”,提前谋划、精心筹备,以数字化赋能服务质效再提升。

依托省事管局“豫接待”平台,升级打造集文化展示、流程指引、互动体验于一体的数字化接待系统,内嵌云拜祖小程序等资源,便于嘉宾“一屏览、一键智达”文化核心场景。

为保证嘉宾住宿顺畅出行,与机场、车站工作组充分对接,通过AI算法生成智慧接驳路线,升级转化为新郑机场、郑州东站贵宾通道实时导航二维码,实现嘉宾与接待保障人员的精准对接。

围绕大典期间嘉宾抵离郑州全流程服务保障,创新“一对一”接待模式,在电子接待手册植入行程信息、行李托管、点位简介等6大核心模块,并创新“郑行无忧”行李托管服务,构建“酒店寄存+节点转运+站场直达”全流程服务体系,为嘉宾提供周到、贴心、暖心的服务。



产业换芯 民生暖心 城市更新

郑言

# 大自然该有的样子

把保护环境 写进我们的DNA

2022全国公益广告大赛获奖作品

